

# “灰领”吃香 重庆如何引育

## 贴近群众没有距离 服务民生更有温度 江北区推动党代表 履职制度化常态化



□本报记者 陈国栋

党代表是党员中的优秀分子。党代会结束后,党代表去了哪里?他们在干什么?

近年来,江北区认真贯彻落实党代会任期制,促进党代表作用更好发挥,引导大家主动下沉一线,服务民生、服务基层治理、服务发展,使党代表履职制度化、常态化,赢得群众口碑。

**联合业主 众筹建起小区食堂**

前段时间,江北区南方上格林住宅小区的小区食堂生意不错。每天,一两百居民在这里点餐。75岁的王婆婆是这里的常客。

王婆婆有4个子女,分别在永川、长寿、合川、潼南发展。随着年龄的增长,王婆婆的记性越来越差。独自一人的老人成为四兄妹的牵挂。大约从10年前起,其女陈女士就和3个哥哥分工,每天轮流长途开车回来给母亲做饭。

“现在好了,我们不用再奔波。谢谢周代表在小区建了食堂,为居民办了实事。”她说的周代表,是今年76岁的江北区党代表、小区党总支书记、业委会主任周洪裕。

据粗略统计,住在南方上格林小区的60岁以上的老人有1000多人。前些年,居民们呼吁建立社区食堂,最后都不了了之。去年,周洪裕在广泛征求业主意见基础上,利用小区闲置的500多平方米物业用房,联合30多个业主众筹建起了小区食堂,一荤一素一汤在这个食堂只需要七八元。

“这个小区食堂深得民心。”五里店街道渝能阳光社区党委书记肖说,业主们对食堂菜品的质量和服务态度都比较满意。

**发展产业 井池村两年变了样**

8月11日,江北区鱼嘴镇党代表、鱼嘴镇井池村党支部书记郭军丽忙着督促村里人户公路和大棚建设项目。听说七社的电线杆有点影响施工,她马上又跑过去看。这段时间,一直在户外奔忙,郭军丽晒得黝黑。

在郭军丽的带动下,村里成功举办了首届糯玉米节。以前,村民家的干玉米粒每公斤才卖3元,今年,糯玉米从地里采下来带壳卖,价格每公斤10元到16元不等。糯玉米节期间,村民的鸡、鸭、腊肉、水果等土特产也卖了好价钱。

郭军丽老家在河南。2020年,在外从事温泉规划的郭

## 6家企业“直播带岗” 助高校毕业生就业

本报讯(记者 黄乔 实习生 谭林成)为向高校毕业生提供不断的就业服务,切实帮助大学生就业,近日,市人才交流服务中心联合南岸区人社局在“智汇南岸”直播间开展“稳就业”高校毕业生服务攻坚行动——“大创慧谷·就业周三”南岸区专场直播带岗活动。

此次活动是以“直播带岗+网络招聘会+职业指导”形式开展。直播活动中,播放了企业宣传片,主持人和嘉宾导师向高校毕业生们详细介绍公司概况、岗位要求、薪资福利待遇等情况,并推介相关岗位,供高校毕业生们选择。同时,嘉宾导师根据网络在线提问,解答求职疑惑,并对职位进行解读、职业指导,帮助高校毕业生们更有效地做出选择。高校毕业生们在观看直播带岗时,可以通过手机端直接选择自己感兴趣的企业岗位进行简历投递。

直播带岗邀请到了6家优质企业,带来值班机工、生产技工、项目主管、销售经理、维保员、行政前台、财务助理、宴会接待、前台等232个求职岗位。据统计,此次直播累计观看3万人次,在线互动留言近1000余条,收到求职简历329份。



西部(重庆)科学城金凤实验室,重庆先进病理研究院,工作人员正在办公。(摄于2022年6月8日)

才支撑。

**“灰领”培养,重庆有先机**

两江观察从采访中得知,我市许多职业院校多年前就牢牢盯住“灰领”进行深度布局:

作为制造重镇,去年重庆制造业用工需求就达115万人。紧盯市场需求,近3年全市职业院校新增云计算、工业机器人、现代服务业等658个专业点,专业对接支柱产业率达到86%以上,200余所职业院校已与6000多家企业建立密切合作关系。

在永川西部职教基地,近3年增设智能装备、大数据等专业51个,着力培养“灰领”大军。例如永川职业教育中心,开设了智能制造、信息技术、现代商务等18个专业,其中,数控技术应用专业对接德国企业,培养高端智能制造技术人才;汽修专业与长城汽车重庆分公司开展合作,创新培养汽车行业优质人才;动漫与游戏制作专业与达瓦科技开展现代学徒制试点合作,为重庆和永川大数据产业园区培养数字媒体创新人才。

巴南也是我市职教大区。位于该区域的高职紧盯新兴“数”“智”经济,签约引进淘宝大学西南学院,计划在两年内培育20个具有产业带属性的直播基地,共同拓展电商直播为主、新零售、C2M为辅的新兴商业人才培养市场;打造华为ICT实训基地,紧跟ICT产业链布局和人才培养标准,预计未来10年将培养近10万名ICT人才……

短短几年,不少职业院校的毕业生已经进入“灰领”行列,成为各大企业的“香

饽饽”——

多年以前,重庆科创职业学院就开设了动漫专业,这些年来培养了近700名学生,就业率保持在90%左右。有的学生留在川渝从事动画、游戏、视频制作等工作,年薪水平约为12万—16万元;有不少学生进入北上广深等一线城市的大企业,年薪水平普遍在25万—30万元左右。

又如重庆工程职业技术学院,其智能制造与交通学院加大力度培养复合型人才,将原本没有的计算机视觉技术等课程融入教学中,进一步拓展技能的广度和深度,不少学生进入东风小康、玖龙纸业、京东方、益海嘉里、华为机器人大企业。

还有重庆电子工程职业学院,其人工智能与大数据学院瞄准信息安全专业人才稀缺性,已培养高端信息安全人才逾千人,学生广泛就业于华为、腾讯等领军企业。

“灰领”队伍的发展壮大,不仅为职业教育提供了新的方向,也为更多年轻人提供了广阔的就业渠道,同时,也为一座城市提升综合竞争力提供了源源不断的动力。”林勇说。

**在“内育”“外引”上下硬功夫**

当然,“灰领”人才的引育绝非朝夕之功。作为我国重要的产业基地,重庆怎么办?

首先在顶层设计上,出台系列政策。近年来,重庆在“十四五”规划、政府工作报告中多次提到,要实施“双优”“双高”计划,发展职业本科教育,大力引育高技能人才;更为具象的《“巴渝工匠2025”行动



## 夜间健身

9月3日晚,梁平区全民健身中心灯火通明,一些市民正在打乒乓球,享受秋日运动快乐。

近年来,梁平区根据市民就近休闲健身需求,在城区建起23个公园、游园、体育场,极大地方便了市民“出门入园”健身。

特约摄影 刘辉/视觉重庆

外地,渝鲁林业也成为城口县核桃销售量最大的企业之一。“他帮我们核桃卖出去,我们每年都有收入,又不用花太多劳力。”寇达贤说。

“由于不少留守村民学习新技术比较吃力,我们就采用入股等方式建立利益联结机制。核桃果园能得到精心的管理,农民也有稳定的收入。”马明说。

寇达贤把家里5亩核桃树都作价入股合作社。每年一到相应季节,就有专业的队伍上门提供修枝、施肥、打药服务,不需要花一分钱。去年收获季,寇达贤将2000公斤鲜果采摘后送到合作社的收购点,收入6000多元。

“树是自己的,每年在采收上出点劳力就有收入,这样的事谁不愿意干呢?”寇达贤说。

目前,渝鲁林业这种“公司+科技+核桃协会+农民专业合作社+农户”的运营模式,将8000余农户纳入产业链,订单面积达到3万余亩,带动农民增收致富。

**深攻“难点” 水果加工企业实现干果精深加工**

位于高观镇施礼村的重庆城口核桃生物科技有限公司厂房内,一条约三十米

的生产线,可连续完成核桃破壳、榨油等工序。“破壳是加工核桃油的关键环节,我们花了7个多月的时间才攻克这一难题。”该公司副总经理兼总工程师张帮奎告诉记者。

张帮奎原是汇达柠檬的技术骨干,主攻柠檬深加工。2018年,汇达柠檬负责人走进城口,发现野核桃成熟后落在地上无人问津,为这种绿色资源的浪费深感惋惜。经调查后发现,城口有10万亩野核桃,资源丰富。第二年,汇达柠檬在城口投入资金设立深加工研发中心,促进了城口野核桃资源的开发。

原本研究水果的张帮奎开始转型研究干果。他的团队与机械设备生产厂家一起琢磨,在生产线上设置了两道破壳程序,确保能剥出较完整的核桃果仁。

“去年我们加工量达到3万吨,销售到重庆主城和沿海等地,年产值2100多万元。”重庆城口核桃生物科技有限公司副总经理张帮奎表示,今年6月建成的二期加工厂,投产后加工量将达5万吨。

**拓展“卖点” “女裁缝”让核桃身价倍增**

“核桃全身都是宝。”城口九重山实业

□两江观察

“现今甚至未来20年,职场里吃香的人,一定是‘灰领’。”重庆人才发展研究院副院长、重庆大学教授林勇作出这样的判断。

近年来,在京津冀、长三角、珠三角等经济发达地区,“灰领”从较严峻的就业市场上“出圈”,受到许多用人单位的青睐。相较于其他就业人群,“灰领”的“职场曲线”走得稳定向好。

“灰领”是怎样一个群体?在当前就业形势下,他们为何如此受青睐?作为产业重镇,重庆如何立足城市本底,突出特色优势,抓好就业这一最大的民生?近日,两江观察围绕“灰领”展开一系列采访调研。

**“灰领”的背后是产业升级**

何为“灰领”?主要是指介于“白领”和“蓝领”之间的一类群体,强调既有高学历,又具有操作能力,动脑与动手兼备的复合型、实用型人才。如今,随着科技革命产业变革大潮,如智能车间操作工、动漫设计师、网页设计师、编程人员等也被列入“灰领”。

对新型“灰领”的就业环境和前景,林勇很乐观:“灰领”不仅会更加受到用人单位的青睐,而且具有越来越强的薪资议价能力。他认为现在的“灰领”具有这样几个新特征:

首先是“灰领”有“门槛”,必须具备“学历证书+高等级职业技能资格证”。

其次是职业范畴“拓宽+细化”。以重庆为例,在新能源网联汽车、电子信息、高端装备等先进制造业领域,“灰领”不仅包括汽车、电子、机械等技师、工程师,也包括工业软件、数控编程、动作捕捉技术等领域的技能型人才。

同时强调“智能+技能”。随着数字经济风起云涌,网页设计与制作、动漫设计、游戏制作、数字音乐制作、信息防御等“灰领”岗位,既要有大数据智能化领域的理论素养,“下场自己干”的实操能力还要非常强。

林勇认为,“灰领”的发展壮大,与一座城市的产业转型升级和城市发展能级提升密不可分。当前,重庆的经济结构调整进入快车道,加快建成国家重要先进制造业中心,“智造重镇”“智慧名城”建设渐入佳境,“灰领”们有了更广阔的发展空间,重庆的城市能级提升也有了更强的人

(上接1版)

为了在城口留下一个四季常在的课堂,李秀珍所在的市林科院与重庆市渝鲁林业发展有限公司合作,在高观镇建起核桃高产示范园。我市种植面积最大的核桃品种“渝城1号”,就是从这个示范园里“走出去”的。去年,示范园干核桃亩产高达152公斤,创下全市核桃亩产纪录。

除选育优质品种外,核桃科普示范园还进行技术试验示范,林下立体种植试验等,大大提升了核桃种植效益,为城口核桃产业“良种+良法”的推广奠定了坚实基础。

**打通“堵点” 林业公司帮助村民把核桃卖出大山**

最近,核桃鲜果开始收购。渝鲁林业公司董事长马明一到高观镇漕溪村,不少村民就亲热地和他打招呼。

马明以前从事山货贩运。在做生意过程中,他发现城口山上处处可见核桃树,每年却还要从外地购进核桃。“城口的核桃个小、皮厚、仁少,再便宜也没外地薄壳核桃诱人。”马明说。